РАЗВИТИЕ ИНСТИТУТОВ КОЛЛЕКТИВНОГО ИНВЕСТИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Е. С. Вилкова

студентка экономического факультета, Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь

ekaterina.vilkova2017@yandex.by

В материале предпринята попытка анализа развития институтов коллективного инвестирования в Республике Беларусь. Автор подчеркнул высокую экономическую и социальную значимость системы коллективного инвестирования. Развитие данных институтов особенно актуальна в связи с необходимостью наращивания объемов инвестиций в отечественной экономике.

Ключевые слова: инвестиции; инвестиционный фонд; сбережения.

Институты коллективного инвестирования позволяют объединить мелкие потоки инвестиций в единый источник средств и вложить средства из единого источника в различные объекты инвестирования с целью извлечения прибыли. Деятельность коллективных инвесторов во многом зависит от экономической обстановки в стране. Уменьшение инфляции и снижение ставки рефинансирования, стабилизация валютного курса приведут к снижению банковских процентов по депозитам и уменьшению доходности вложений в иностранную валюту. Снижение доходности депозитов и вложений в иностранную валюту, а также установление налогового режима, благоприятствующего инвестициям, сделает более выгодным вложения в институты коллективного инвестирования и, как следствие, в развитие экономики страны.

С 23 июля 2018 года в Республике Беларусь вступил в силу закон от 17 июля 2017 года № 52-3 «Об инвестиционных фондах». Законопроект создан для обеспечения правового регулирования отношений в сфере коллективных инвестиций. В развитие закона принято порядка восьми нормативных правовых актов, устанавливающих различные особенности работы инвестиционных фондов.

Закон «Об инвестиционных фондах» предусматривает возможность создания двух видов инвестиционных фондов: акционерный инвестиционный фонд (АИФ) и паевой инвестиционный фонд (ПИФ), который включает открытый ПИФ, интервальный открытый ПИФ и закрытый ПИФ.

Акционерный инвестиционный фонд представляет собой открытое акционерное общество, т.е. самостоятельное юридическое лицо. АИФ может эмитировать только простые акции. Акционерами АИФ не могут быть управляющая организация, оценщик, специализированный депозитарий, аудиторская организация. А ПИФ не является юридическим лицом. ПИФ привлекает средства и выдает инвестиционный пай (ценную бумагу, которая подтверждает право вкладчика на часть прибыли подобной акции).

Для инвесторов главными преимуществами являются: возможность получения дохода выше, чем по существующим объектам инвестиций; высокая надежность; отсутствие налогообложения дохода.

Таким образом, появление институтов коллективного инвестирования в Беларуси обусловлено процессами глобализации, поэтому принятие законопроекта позволит создать целостную систему финансовых институтов, и институциональных инвесторов, включающих АИФ и ПИФ, что будет способствовать формированию эффективного механизма инвестирования долгосрочных ресурсов в экономику страны и повышению инвестиционной активности белорусов. Также развитие инвестиционных фондов в Беларуси позволит не только увеличить приток внутренних инвестиций в экономику и усилить конкуренцию в сфере привлечения средств населения, но также увеличить спрос на ценные бумаги и расширить возможности населения по сохранению и приумножению своих сбережений.

Библиографические ссылки

- 1. Закон Республики Беларусь об инвестиционных фондах Режим доступа: http://www.pravo.by/document/?guid=3871&p0= H11700052 Дата доступа: 15.04.2020.
- 2. Струк, Т. Г. Финансы и финансовый рынок: учебно-методический комплекс / Т. Г. Струк. Минск: БГУ, 2015. 229 с. Деп. в БГУ 19.10.2015, № 004919102015 // Вестник БГУ. 2015. № 3. С. 126.